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Μετά τη β’ αξιολόγηση θα αποφασίσει το ΔΝΤ για Ελλάδα
Ο χρόνος μετρά αντίστροφα ώστε να εξα-

σφαλίσει η ευρωζώνη μια συμφωνία φέτος 

για τη συμμετοχή του Διεθνούς Νομισμα-

τικού Ταμείου στο πρόγραμμα διάσωσης 

ύψους 86 δισ. ευρώ της Ελλάδας, εν μέσω 

διχασμού για τις οικονομικές μεταρρυθμί-

σεις, τους στόχους του προϋπολογισμού 

και την ελάφρυνση χρέους της χώρας. Το 

Ταμείο εξακολουθεί να θέλει οι απρόθυμες 

πρωτεύουσες της ευρωζώνης να δώσουν 

περισσότερες λεπτομέρειες ως προς το 

πόσο μακριά θα πάνε για να ελαφρύνουν το 

τεράστιο χρέος της Ελλάδας.

Η συμμετοχή του ΔΝΤ στη διάσωση της 

Ελλάδας υπήρξε ο βασικός στόχος των 

κυβερνήσεων της ευρωζώνης, κυρίως της 

Γερμανίας και της Ολλανδίας, από τότε που 

συμφωνήθηκε η νέα διάσωση πέρσι. Το 

Βερολίνο θεωρεί τη συμμετοχή του ΔΝΤ ως 

κρίσιμης σημασίας για να πείσει τους σκεπτι-

κιστές Γερμανούς βουλευτές για την αυστη-

ρότητα και τη δύναμη του προγράμματος, 

ταυτόχρονα όμως είναι και μια από τις πιο 

απρόθυμες κυβερνήσεις σε ό,τι αφορά στην 

ελάφρυνση του ελληνικού χρέους.

Πηγές με γνώση των διαπραγματεύσεων 

δηλώνουν επίσης πως η απόφαση για τη 

συμμετοχή του Ταμείου στο πρόγραμμα διά-

σωσης έχει μπει στην αναμονή, μέχρις ότου 

ολοκληρωθεί η διαδικασία αξιολόγησης του 

ελληνικού προγράμματος που ξεκίνησε τον 

περασμένο μήνα. Οι αξιωματούχοι τρέχουν 

για να σημειωθεί πρόοδος ενόψει της 5ης 

Δεκεμβρίου, όταν και θα πραγματοποιηθεί 

η τελευταία προγραμματισμένη συμφωνία 

των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης 

για φέτος. Το ΔΝΤ έχει αφήσει να εννοηθεί 

ότι θα προσπαθήσει να αποφασίσει μέχρι το 

τέλος του 2016 για τη συμμετοχή του.

Τη Δευτέρα 21/11 αξιωματούχοι της Ε.Ε. ο-

λοκλήρωσαν ολονύκτιες διαπραγματεύσεις 

με τους Έλληνες -παρουσία και του ΔΝΤ- 

ώστε να συμφωνηθούν οι μεταρρυθμίσεις 

στις οποίες πρέπει να προχωρήσει η Αθήνα 

στο πλαίσιο της τελευταίας αξιολόγησης. Η 

ολοκλήρωση της αξιολόγησης θα ανοίξει 

τον δρόμο για το ΔΝΤ και τις αρχές τις ευρω-

ζώνης να προσπαθήσουν να διευθετήσουν 

τις διαφορές ως προς το αν οι οικονομι-

κές υποθέσεις του προγράμματος είναι 

ρεαλιστικές.

Όμως, ο χρόνος ίσως τελειώνει για τη συμ-

μετοχή του ΔΝΤ. Αν το Ταμείο δεν μπορέσει 

να συμφωνήσει για τη συμμετοχή του στο 

πρόγραμμα διάσωσης μέχρι το τέλος του 

χρόνου, το 2017 υπάρχουν πολιτικά εμπό-

δια στον ορίζοντα, μεταξύ των οποίων η 

έναρξη της θητείας του Ντόναλντ Τραμπ τον 

Ιανουάριο στην προεδρία των ΗΠΑ, η οποία 

ενδέχεται να έχει επιπτώσεις στην αμερι-

κανική θέση σε ό,τι αφορά στις πρακτικές 

δανεισμού του Ταμείου στην Ευρώπη.

Οι εκλογές στην Ολλανδία τον Μάρτιο μπο-

ρεί να οδηγήσουν σε τερματισμό της θητεί-

ας του Γερούν Ντάισελμπλουμ στη θέση του 

υπουργού Οικονομικών της χώρας και προ-

έδρου του Eurogroup. Ο Ντάισελμπλουμ 

θεωρείται βασικός παράγοντας για τη συμ-

μετοχή του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα.

Αν αποτύχει η προσπάθεια συμμετοχής του 

ΔΝΤ, μπορεί να μειωθούν οι πιθανότητες 

να εγκρίνει το γερμανικό κοινοβούλιο την 

εκταμίευση νέων δόσεων προς την Αθήνα. 

Σύμφωνα με πηγές που γνωρίζουν τις 

διαπραγματεύσεις, μια επιλογή είναι να 

πραγματοποιηθεί μια επιπλέον συνεδρίαση 

των υπουργών Οικονομικών αργότερα τον 

Δεκέμβριο ή τον Ιανουάριο, για να βρεθεί 

συμφωνία που θα καθιστά εφικτή τη συμμε-

τοχή του ΔΝΤ.

Στην καρδιά της διαφωνίας βρίσκεται το 

γεγονός ότι το ΔΝΤ θεωρεί εξαιρετικά 

μη ρεαλιστικό τον στόχο για πρωτογενές 

πλεόνασμα 3,5% το 2018 και διατήρηση 

αυτού του πρωτογενούς πλεονάσματος σε 

μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Το Ταμείο έχει 

υποστηρίξει πως οι σχεδιαζόμενες μεταρ-

ρυθμίσεις θα φέρουν ένα πολύ χαμηλότερο 

πλεόνασμα, της τάξης του 1,5% του ΑΕΠ. 

Η αποδοχή του στόχου αυτού υποδηλώνει 

πως η ευρωζώνη θα πρέπει να παράσχει ε-

λάφρυνση χρέους «πολύ πέραν» αυτού που 

έχει συζητηθεί μέχρι τώρα.

Την ώρα που το ΔΝΤ ετοιμάζει μια νέα ανά-

λυση βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους, η 

οποία συνδέεται με την πρόοδο της δεύτε-

ρης αξιολόγησης, πηγές που γνωρίζουν τις 

διαπραγματεύσεις λένε πως αυτό δεν ανα-

μένεται να αλλάξει τα θεμελιώδη στοιχεία 

της διαμάχης.

Βασικό σημείο στις επερχόμενες διαπραγ-

ματεύσεις αναμένεται να είναι το για πόσο 

θα πρέπει η Ελλάδα να διατηρεί τον στόχο 

του 3,5%. Οι κυβερνήσεις της ευρωζώνης 

αναμένεται πως θα συνεχίσουν να επιμέ-

νουν πως ο στόχος θα πρέπει να επιτευχθεί 

το 2018, εγείροντας ερωτήματα ως προς το 

για πόσο διάστημα μετά το 2018 θα πρέπει 

το πρωτογενές πλεόνασμα να διατηρηθεί 

στο επίπεδο αυτό.

Η Ε.Ε. υποστηρίζει πως μετά από δύο συνε-

χόμενα τρίμηνα θετικού ρυθμού ανάπτυξης 

και βελτιωμένων οικονομικών προοπτικών 

για το 2017, ο στόχος είναι ρεαλιστικός. Από 

την πλευρά της Ε.Ε., υπάρχει αγανάκτηση 

και για τις δηλώσεις αξιωματούχων του ΔΝΤ 

που ζητούσαν περαιτέρω φορολογικές 

και συνταξιοδοτικές μεταρρυθμίσεις στην 

Ελλάδα, λόγω ανησυχιών ότι οι δηλώσεις 

αυτές έκρυβαν τις επιτυχίες πολιτικών του 

προγράμματος και απομάκρυναν την προ-

σοχή από άλλες προτεραιότητες.

Εκπρόσωπος της Κομισιόν τόνισε πως 

σημειώθηκε «καλή πρόοδος» στις δια-

πραγματεύσεις στην Αθήνα τις τελευταίες 

ημέρες, μεταξύ Ε.Ε., ΔΝΤ και Ελλήνων 

αξιωματούχων, για την αξιολόγηση του προ-

γράμματος διάσωσης της χώρας. «Στόχος 

παραμένει να φτάσουμε σε μια συνολική 

συμφωνία επάνω στη δεύτερη αξιολόγηση 

(...) σύντομα», ανέφερε. «Η συνάντηση του 

Εurogroup στις 5 Δεκεμβρίου θα είναι μια 

καλή ευκαιρία για να αναλύσουμε αυτή την 

πρόοδο».

Εκπρόσωπος του Ταμείου επεσήμανε μι-

λώντας στους δημοσιογράφους ότι το ΔΝΤ 

δεν έχει «συγκεκριμένη προθεσμία» για να 

πάρει απόφαση για τη συμμετοχή του στο 

ελληνικό πρόγραμμα, αλλά πως ελπίζει ότι 

«μπορεί να επιτευχθεί πολύ γρήγορα» συμ-

φωνία με την ευρωζώνη.

Για να πάρει απόφαση το Ταμείο, χρειάζεται 

να δει ένα «ολοκληρωμένο πακέτο», στο 

πλαίσιο του οποίου προγραμματισμένα μέ-

τρα ελάφρυνσης χρέους και οι απαραίτητες 

μεταρρυθμίσεις θα συνάδουν με τους δη-

μοσιονομικούς στόχους της Ελλάδας, υπο-

γράμμισε. «Χρειαζόμαστε και τις πολιτικές, 

αλλά και την ελάφρυνση χρέους, για να δι-

ασφαλίσουμε ότι το πρόγραμμα έχει λογική 

συνέπεια», δήλωσε. «Χρειάζεται να είμαστε 

σε θέση να εξηγήσουμε στο συμβούλιό μας 

πως υπάρχει ευρεία συναίνεση επάνω στο 

είδος και το εύρος της ελάφρυνσης χρέους 

που θα προσφερθεί».

Ημέρα αποκόμισης κερδών η χθεσινή 

στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, καθώς 

οι ενεργοί επενδυτές (πολύ φυσιολογι-

κά) επέλεξαν να κλειδώσουν τα κέρδη 

τους από την τετραήμερη ανοδική 

κίνηση της αγοράς. Έτσι, το μεγαλύ-

τερο ενδιαφέρον καταγράφηκε στις 

τραπεζικές μετοχές, που έρχονταν από 

πιο έντονο ανοδικό σερί, όμως ήπιες 

ρευστοποιήσεις καταγράφηκαν και σε 

άλλα blue chips. Η αξία και ο όγκος των 

συναλλαγών ήταν σε λογικά επίπεδα, 

πράγμα που δείχνει τη διάθεση της 

αγοράς να κατοχυρώσει τα τρέχοντα ε-

πίπεδα. Συνολικά, οι διακυμάνσεις ήταν 

ήπιες, ενώ πλην τραπεζών το μεγαλύτε-

ρο ενδιαφέρον εκδηλώθηκε σε Coca 

Cola, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, Τιτάν, F.F. Group, 

Jumbo, MIG κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 632,52 0,21%

FTSE 1.715,33 -0,06%

FTSEM 786,99 1,71%

Δείκτης Τραπεζών 838,96 -0,51%

Μετοχές με άνοδο 51

Μετοχές με πτώση 48

Μετοχές αμετάβλητες 11

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

70.744.921

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

139.957.943


